

推动城市更新 赋能民生幸福

淮阴区推进公共空间治理提质增效

■通讯员 张子怡

本报讯 近年来,淮阴区始终坚持以人民为中心的发展思想,将公共空间治理作为城市更新的关键一笔、民生改善的暖心实事,系统推进闲置地块、边角地带、废弃区域的综合治理,在精雕细琢中推动城市面貌蝶变、人居环境提升,走出了一条兼具实效与温度的公共空间提质增效之路。

公共空间治理,不是单纯的面子美化,而是深植民生需求的里子工程。淮阴区坚持“治理+惠民”“治理+发展”双轮驱动,打破部门壁垒,统筹区住建局、区城管局、长江路街道等多方力量,整合资金、技术、人力资源,形成协同作战、闭环落实的治理格局。针对辖区内长期闲置、环境脏乱、功能缺失的公共

空间,先进行精准诊断,摸清地块性质、周边业态、群众需求,再分类施策,不仅开展垃圾清运、地形整理、裸土复绿等基础整治,还融入景观设计、嵌入休憩功能,坚持“一地一策”“一域一景”,让曾经的“城市伤疤”逐步蜕变为有颜值、有功能、有温度的活力空间。银河路小学北地块的蜕变,正是这一治理理念的生动实践。

作为占地约33亩的待建商业用地,银河路小学北地块曾黄土裸露,无植被覆盖,生活与建筑垃圾随意堆积,与南侧教育用地、北侧交通枢纽、东西两侧商住区的环境格格不入。为啃下这块“硬骨头”,区住建局投入35万元,分步骤进行治理。先清理堆积土方35501.9立方米,彻底抚平场地“褶皱”;再搭建绿化骨架,栽植雪松、香樟、广玉兰等乔灌木145株,种植金叶六道木、

红叶石楠等地被3867.78平方米,铺设草坪12531.5平方米;最后注入“亮色”,播撒粉黛乱子草、美丽月见草等观

赏性草花8596.2平方米。如今,这片毗邻淮安火车北站的地块,已成为四季有景、三季有花的美丽花海,实现从“脏乱角落”到“城市亮点”的华丽转身。

治理成效看得见,城市品质跃上新台阶。截至目前,淮阴区已累计整治闲置地块数十宗,新增及提升绿化超百万平方米。一批小而精、功能全、体验佳的街头游园、社区花园、休闲广场等公共空间的焕新,不仅美化了城市环境,还激活了城市内在活力,成为市民散步、健身、社交的“生活客厅”。老人聚在树荫下闲谈,孩子在草坪上嬉戏,邻里在游园中互动,“远亲不如近邻”的温暖场景重回社区。优质公共空间的落地,间接带动周边商住、交通区域的价



种好“高校合作、多元主体、优化教育”三块试验田

淮阴区司法局建立“研究型”未成年人社区矫正模式

■通讯员 邓会林 高丹

本报讯 近年来,淮阴区司法局探索建立“研究型”未成年人社区矫正模式,种好“高校合作、多元主体、优化教育”三块试验田,将研究机制嵌入未成年人社区矫正工作全过程,未成年人社区矫正工作取得实质性进展。

种好“高校合作”试验田,研究探路有深度。在充分保障未成年矫正对象合法权益的基础上,区司法局和淮阴师范学院法学院建立研学机制,由淮师法学院为未成年矫正对象配备成长导师、建立成长档案,鼓励师生双向选择,“一对一”为未成年矫正对象提供高起点、

小而精的行为规范、未来规划、心理辅导等各项帮扶,引导未成年矫正对象以更广更深的视角去反思过去、审视现在和规划未来。建立研究座谈机制,区司法局和淮师法学院在未成年人犯罪成因分析、未成年人家庭关系修复、未成年矫正对象改造、未成年人重拾生活信心以及压降再犯风险等领域开展调研走访、座谈交流、论文撰写等合作研究,分享工作思路和经验,推进成果转化。

种好“多元主体”试验田,协同配合有广度。区司法局构建多元主体参与未成年人矫正体系,联合相关部门建立从入矫到解矫全流程、从日常管控到应急处置全方位、从教育学习到就业帮扶再到回归社会全周期的协同配合机制,

立足各自职能,共同打好研究、管控、教育、帮扶“组合拳”。和省句东强制隔离戒毒所建立互帮互助机制,由该所挂职民警参与未成年人教育矫正全过程,深入一线,在入矫宣告、法治教育、禁毒宣传、家庭走访、矛盾纾解等各项工作巾积极作为。和律师事务所、心理咨询机构、特殊教育学校等社会组织合作,在关心健康成长、保护合法权益、提供困难救助、守护身心健康等方面共同研究、形成合力。坚持科技赋能,同多家科技公司保持密切交流,不断探索云计算、大数据、AI等新技术在未成年矫正对象管控领域的运用可能。

种好“优化教育”试验田,呵护心灵有温度。针对未成年矫正对象普遍具

有的学习无动力、生活无兴趣和未来无规划的“三无”心态,区司法局持续优化教育方式,建立“警心相伴”谈心室,由省句东强制隔离戒毒所民警在谈心室倾听他们的烦恼和诉求,提醒风险和隐患,帮助他们解开心结、重拾信心。引入“交流时长”制,规定社区矫正工作人员每月要和未成年矫正对象沟通交流达到足够时长,交流内容涵盖未成年家庭、交友、工作、学习、培训、法治教育和人生规划等各方面。探索搭建情景模拟课堂,通过角色扮演的方式,为未成年矫正对象模拟家庭、交友、学习、生活、就业等各类场景,生动演绎可能遇到的困难和存在的风险,并示范正确的处理方式。

淮阴区人社局开展社保服务进万家活动

■通讯员 陈秋雯 王超

本报讯 为进一步宣传社会保险政策,提升公共服务效能,近日,淮阴区人社局开展社保服务进万家活动。

本次活动以“政策上门,服务到家”为宗旨,通过入户走访和设立政策宣传点相结合的形式,“面对面”“一对一”地为群众解读政策。针对群众普遍关心的参保登记、待遇申请、资格认证、社保卡申领等事项,工作人员用通俗易懂的语言耐心讲解,帮助群众消除政策理解上的盲点和堵点。工作人员还重点推广“人社一体化”等网办平台,现场演示掌上办、网上办的操作流程,手把手指导群众在手机上完成业务申办,让群众亲身感受线上服务的便捷高效。

淮阴区人社局将持续丰富宣传载体,拓宽服务渠道,充分调动广大居民参保缴费的积极性,确保各项惠民政策落地见效。



淮阴区应急管理局全面推进加油站安全提升专项行动

■通讯员 许伟伟

本报讯 “请您熄火后再进入加油站,手机支付请到柜台完成,感谢配合!”日前,在淮阴区某加油站,工作人员张师傅一边引导车辆停靠至指定位置,一边向车主细致讲解安全注意事项。这一规范操作场景,正是淮阴区应急管理局全面推进加油站安全提升专项行动的生动写照。自专项行动启动以来,淮阴区应急管理局以防风险、除

隐患、保安全为目标,聚焦安全管理、制度完善、人员培训三大关键环节,推动执法检查与精准服务深度融合,切实提升辖区加油站安全管理水平。

针对部分加油站安全管理意识薄弱问题,区应急管理局开展经验共享帮扶活动,邀请辖区内运营规范、管理经验丰富的加油站站长分享经验,进行技术交流。“通过交流,我们清晰地认识到日常管理中的短板,接下来会逐项整改。”淮阴区银禾加油站站长表示。截至目前,区应急管理局已帮助17家民

营加油站解决防护用品缺乏、应急处置流程不合理等实际问题,实现先进带后进、整体促提升。

为进一步压实安全责任,区应急管理局鼓励各加油站建立内部隐患报告奖励机制。员工发现标识缺失、消防设施老旧等问题可随时上报,经核实后给予奖励。同时,开设安全流动课堂,邀请专家解读《加油站作业安全规范》、剖析典型案例,推动“人查隐患、处处守规程、时时保安全”成为行业常态。

在日常监管中,区应急管理局执法

人员不仅对加油站储油设施、加油设备等开展全面检查,还注重监督员工操作是否规范。“防静电工作服和鞋子必须穿戴到位,这是保障安全的关键细节。”每次巡查结束,区应急管理局执法人员都会针对发现的问题逐一叮嘱,确保整改落地。

据淮阴区应急管理局相关负责人介绍,截至目前,该区加油站安全提升专项行动已完成安全整改11处,防静电安全防护设备实现辖区全覆盖。

新渡口街道举办“我们的节日·重阳”文明实践主题活动

■通讯员 徐力勤

本报讯 金秋送爽,丹桂飘香。为大力弘扬中华民族尊老、敬老、爱老、助老的传统美德,丰富辖区居民精神文化生活,10月29日上午,淮阴区新渡口街道举办“我们的节日·重阳”文明实践主题。本次活动内容丰富、形式多样,集文化传承、便民服务、健康关怀与文艺观赏于一体,为辖区居民特别是老年朋友送上了一份温馨的重阳节祝福。

活动在热闹温馨的氛围中拉开帷

幕。“民俗传承,情系重阳”群众互动环节吸引了众多居民驻足参与,街道工作人员生动讲解重阳节的历史渊源及登高、赏菊、佩茱萸、吃重阳糕等传统习俗,增强群众对传统文化的认同感和归属感。随后的有奖问答环节将现场气氛推向高潮,居民踊跃抽签答题,在欢声笑语中增长知识。

“爱心义剪,传递温暖”服务区域同样温情满满。街道邀请专业理发师为年满60周岁的老年人提供免费理发服务,老人们面貌焕然一新。此项活动满足了老年人的实际需求,在全街道营造

了尊老、爱老、助老的文明新风尚,受到了老人们的一致好评。

“健康义诊,护航夕阳”是活动现场的另一大焦点。医疗专家们细致地为居民提供健康咨询、中医把脉、常见多发病的初步诊断和用药指导等服务,并免费量血压、测血糖。针对季节交替特点,医疗专家开设老年人养生保健知识讲座,引导大家树立健康生活观念,让老人们在“家门口”就享受到专业的医疗关怀。

精心编排的文艺演出为整场活动画上圆满的句号。街道文艺宣传队带

来了歌舞、戏曲、器乐演奏等精彩节目,舞台上歌声嘹亮,舞姿优美,舞台下掌声阵阵、喝彩不断,老人们在浓厚的艺术氛围中感受到节日的快乐与社会的温暖。

此次“我们的节日·重阳”文明实践主题活动,不仅传承了中华优秀传统文化,还提升了辖区老年人的获得感、幸福感和安全感。新渡口街道将继续以传统节日为载体,创新活动形式,丰富服务内容,持续推动精神文明建设,共同缔造美好幸福家园。

茉莉花开香满园 精品好戏惠乡村
全省优秀舞台艺术作品和群众文艺作品巡演走进淮阴区

■通讯员 王兴国 吴皓雨

本报讯 秋夜微凉,戏韵暖心。

近日,淮阴区淮高镇军田村文化广场灯火通明,“茉莉花开·家门口赏析好戏”全省优秀舞台艺术作品和群众文艺作品巡演在此精彩上演。10余个精心编排的节目轮番登场,为村民们带来了一场高品质的文化盛宴,也令深秋的夜晚充满艺术的气息。

演出在开场舞《盛世欢歌》中拉开帷幕,演员们以热情奔放的舞步讴歌新时代,瞬间点燃了全场气氛。歌曲《人勤春来早》《幸福中国一起走》以或昂扬,或温暖的旋律,唱出新时代农民的幸福生活,传递出积极向上的价值追求和时代精神。

本次巡演不仅是一场文艺演出,还是一次文化的播种与滋养,通过优质的公共文化服务直接“进村入镇”,让基层群众共享文化发展成果,也为乡村振兴注入了强大的文化动力。

《夫妻观灯》《打猪草》彰显出传统戏曲历久弥新的艺术生命力,让村民们充分感受到本土文化的深厚底蕴。

整场演出中,情景表演《永远的誓言》是最动人的篇章。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,《永远的誓言》取材于真实抗战故事,演员们以深情而有力的表演、真挚而深刻的情感诠释了革命先辈的英勇事迹,将现场观众的思绪带回那段烽火岁月,让大家在艺术中重温历史、缅怀先烈,是一次生动而不失深刻

的爱国主义教育。

本次巡演不仅是一场文艺演出,

淮阴法院创新道路交通事故纠纷一体化治理模式

■通讯员 张颖

本报讯 近日,一起交通事故责任纠纷案件巡回审判在淮阴法院道路交通事故巡回法庭开庭。淮阴区、两级人大代表应邀走进庭审现场,旁听案件审理并进行评议。

该案系外卖骑手驾驶电动自行车追尾另一辆电动自行车引发,事故造成两车受损、人员受伤,外卖骑手负全部责任,其电动自行车已经投保了相应保险。承办人陈海孝严格遵照庭审程序,精准把控审理节奏,切实保障了当事双方的诉讼权利。

庭审结束后,代表们对庭审程序、法官的庭审能力和庭审形象等进行评议打分。代表们表示,本次庭审程序规范,条理清晰,具有典型教育意义,

大家通过近距离接触庭审也受到了深刻的法治教育。部分代表结合案件审理,建议有关部门加强对外卖骑手的引导和管理,增强他们的安全意识,减少事故的发生。

据悉,道路交通事故巡回法庭是淮阴法院创新打造的“一站式受理、多部门联动、全流程闭环”交通事故纠纷处理体系的一部分。该法庭在淮阴区交通事故处理中心驻点办案,通过整合司法、行政、保险等多方资源,推动纠纷化解从分散处理向集成服务转变,从被动应对向源头预防升级,努力实现矛盾就地化解、服务全程跟进,群众少跑快办,构建以“前端快速处置、中端多元调解、末端高效审判”为核心的道路交通事故纠纷一体化治理新模式。

长江路街道与淮阴师范学院签署校地共建协议

■通讯员 胡业石 汤璐

本报讯 近日,淮阴区长江路街道与淮阴师范学院校地共建签约仪式举行,标志着校地合作迈入携手共进、深度融合的新阶段。此次签约不仅是长江路街道发展历程中的一个里程碑,还是双方整合资源、优势互补,共同服务地方经济社会发展的战略举措。

淮阴师范学院相关负责人介绍了该校近年来的发展成就及校地合作的实践成果,并提出“十五五”期间将聚焦师范教育底色,深耕地方文化传承,构筑服务产业发展的绿色动能,努力实现“创大申博建一流”目标。同时,该校将围绕长江路街道在产业升级、民生改善、基层治理、人才培养等方面的需求,充分发挥学校学科资源、科研团队与人才储备优势,着力构建“政校联动、资源共享、成果共促”的合作机制,共同打造基层校地合作示范样板。

街道办事处相关负责人表示,将从履行属地职责、推动产业融合、构建长效机制三方面落实合作内容,积极构建“人才共育、资源共享、发展共促”的高质量发展共同体,实现校地互促共赢,为区域现代化建设注入人才动能。

淮阴师范学院是区域发展的重要人才智力引擎,长江路街道是基层实践的标杆,双方合作是“优势互补、协同共赢”的战略选择。此次校地共建协议的签订,为双方合作搭建了坚实的桥梁,开启了互利共赢的新篇章。长江路街道与淮阴师范学院将以此为契机,同心同向,携手并进,不断探索校地合作的新模式、新路径,确保各项合作内容落地生根、开花结果,共同为激发区域创新发展活力、促进人才培养与提升基层社会治理水平贡献力量,描绘出一幅资源共享、发展共融、成果共享的生动画卷。

淮阴区交通运输行业党委开展爱骑日主题党日活动



■通讯员 孟海园 夏爱林

本报讯 为进一步提升货车及网约车司机的党性修养,10月28日,淮阴区交通运输行业党委在淮安市好运达运输有限公司开展爱骑日“红运讲堂”主题党日活动,辖区内30余名货车及网约车党员司机参加。

活动现场,淮阴区交通运输行业党委相关负责人强调了以党建为引领抓好安全生产工作的重要性。全体人

员集中观看交通运输安全警示教育片,大家对道路运输车辆“三超一疲劳”、非法营运等违法行为需承担的法律责任等深感震撼,学习了如何预防交通事故发生以及相关应急知识,进一步增强了责任感、使命感。

在讨论阶段,与会人员积极谈感受、讲认识,工作人员现场收集货车及网约车司机意见,为今后不断优化服务、满足司机需求奠定基础。